

因为她，六十多个宝宝取名叫“湘雅”



张卫社

文：今日女报 / 凤网见习记者 杨柳
供图 / 受访者

为什么如今高龄产妇越来越多？除了观念的更新之外，当然还有科技的日新月异，更重要的是，医院的产科里有许多靠谱的“守护天使”——而中南大学湘雅医院产科主任张卫社是这群守护天使中的佼佼者。近五年来，她和她的团队成功抢救病重病危孕产妇一千多例，救治成功率99.2%，343个被传统医学认为难免流产的胎儿，在他们的努力下获得新生。更有六十多个宝宝被父母取名“湘雅”。

8月26日，今日女报 / 凤网记者专访了刚刚获得中央文明办7月“中国好人”的张卫社，听她讲述产科大夫的那些不寻常事。

(上接 A07 版)

“最不怕摊上事儿”的医生

“不好意思，有位妇产科医生需要与我探讨一下病人的病情。”8月26日下午，中南大学湘雅医院妇产科主任张卫社在接受今日女报 / 凤网记者采访时，不断接到咨询电话。

对于这种电话咨询，张卫社总是耐心解答，“这样不仅可以节约救治时间，也能为患者节省费用”。在张卫社看来，一个人能诊治的病人是有限的，让大家水平都提高，才能救治更多人。

“她是产科的‘大当家’，她太善良了，总为患者着想。”张卫社的同事周医生介绍，在湘雅医院，大家都知道张卫社是“最不怕摊上事儿”的医生。别人不做的手术，她总是最果断地为患者做。就是这股“霸得蛮”的精神，让张卫社把一个个濒临死亡边缘的高危产妇抢救过来。近五年来，她和她的团队成功抢救病重病危孕产妇一千多例，有很多是被其他医院“拒收”的重症病例。

8月30日，方女士正准备为2岁半的孩子选幼儿园。想起两年前的一幕，她对张卫社充满感激。那是2013年，方女士第二次做了试管婴儿手术，怀了双胞胎，但在怀孕5个多月时突然下身出血。急诊的医生说她胎膜早破，羊膜囊掉出宫颈口，建议直接引产。

方女士说：“那时我才知道，一般出现这种情况，90%的医生都会建议引产。”

看到家人痛苦，自己也不甘心的方女士找到了张卫社。“我会尽力保住你的宝宝。”张卫社安抚方女士，并给她做了宫颈环扎手术。手术非常成功，但因为方女士胎膜早破，依然容易感染，一旦不注意大小孩都会不保。“张教授每天都会查看我的情况，给出合理治疗，同时也经常开解我。每次看见她，我就特别安心，越来越有信心。”方女士欣慰地说，虽然最后一个宝宝因为破水感染没保住，但另一个宝宝却非常健康。

他们都取名叫“湘雅”

“现在的湘雅医院产科每天都在创造奇迹，很多极危重孕产妇在湘雅得到了重生，很多妈妈为了感谢湘雅，都给宝宝取名为湘雅。”张卫社告诉记者，“经粗略统计，在我们科室诞生的宝宝，目前有六十多人起名叫‘湘雅’，他们大部分都是我们从死神手里夺回来的宝贝。”

在张卫社的手机里有一条赵女士发来的感恩短信：“张教授，您好！我跟亲朋好友说了您帮我们的伟大功绩。他们都竖起大拇指，说您是观音菩萨转世的大好人。胡湘雅就

拜托您了。我希望所有的人都认识您这位活菩萨。真心谢谢您！”

“赵女士来到湘雅医院时本准备放弃孩子，因为病人本身胸脯严重畸形，手也畸形，子宫也畸形。”张卫社介绍，赵女士怀孕是有生命危险的，但她来时已怀孕28周，也就是说，再坚持两周，孩子活下来的希望就更大。

“这样特殊的一位高龄妈妈，冒着生命危险怀孩子，我想她内心应该是十分想要这个孩子的。”张卫社介绍，但她的家庭条件非常差，救孩子需要钱，救治大人也需要钱。两难之际，赵女士竟然说：“我不要这个孩子了。”

“她几乎是发抖地一字一字说出这对她来说残忍无比的话，我十分心疼。”张卫社回忆，“如果赵女士这次放弃了，以后再有宝宝就更不容易了。”

“我真的很不忍。”张卫社说，为钱去放弃一个生命是不应该的！张卫社下定决心要帮助赵女士一家。张卫社团队在科室里、微信上、亲朋好友中为赵女士募捐，很快就筹集了部分治疗费用。

“我们针对她的特殊情况做了许多应对方案。”张卫社介绍，赵女士看到了我们的努力，也重拾信心。最后，赵女士生下了一名健康的宝宝。

“看到她抱着宝宝幸福的模样，我觉得一切努力都值得了！”张卫社感动地回忆道，“这是我们最愿意看到的结果。现在这个孩子和妈妈都恢复得很好，她帮宝宝取名叫‘湘雅’，说是想让宝宝长大之后记住湘雅的救命之恩。”

“很幸福，也有很多无奈！”

“作为一名产科医生是幸福的，每天与新生的宝宝一样有新生的喜悦！不论何时何地都有种全心全意为孕产妇着想的习惯。”张卫社每周工作安排总是满满的，周一、周三上午在普通门诊，周四上午在VIP门诊。“白天看门诊，晚上还要看病室，或做科研、带学生。”张卫社的同事周医生介绍。

“让我痛心记忆深刻的是，很多病危产妇送来的时候，尚未来得及抢救。”当被记者问及在救助的众多危重孕产妇中给其印象最深刻的患者时，张卫社却这样回答。在她看来，不是自己能够救活多少濒临生命危险的产妇，更让她遗憾的是，还有很多来不及。

“希望所有孕产妇都平安度过孕产期这样一个特殊时期！”8月15日，张卫社在微信朋友圈转发了央视新闻联播报道自己被评为“湖南好人”的新闻，并写下这段话。

别样亲情浓烈延续

让方忠义老人欣慰的是，她对小果子的疼爱没有白费。不管小果子是在国内念书，还是留学日本，直至现在自己开公司、有了自己的儿女，他都没有忘记自己的“方奶奶”。他每年都要打几通电话来问候方奶奶，问问她的身体状况，有没有什么事情需要他做。他每年都要给方奶奶汇款，有时五千，有时六千，嘱咐老人一定要改善生活。等他有了自己的儿子小麒麟后，孩子大一点，他就将孩子照片寄来，让方奶奶一起分享“曾孙”成长的快乐。前些年，小果子还专门来桐城看望了老人，和老人合影散步，陪她聊天。

2014年9月19日10时，陈毅之子陈小鲁、粟裕之女粟惠宁携小果子专程从北京来桐城市白马乡张村给方奶奶百岁诞辰拜寿！在得知尊贵的北京客人要来时，方奶奶激动得头天晚上都失眠了。次日老人穿戴一新，早早地在村口等候，见到小果子一家踏着泥泞，高

喊着出现在村口向她挥手时，老人颤巍巍向前挪动几步，紧紧拥抱住小果子老泪纵横，而小果子则捧起奶奶满是纵横沟壑的手让她来回摩挲自己的脸，重复着每次见到方奶奶说的那句话：“您永远是我的方奶奶！”一旁的村中父老目睹此景，一个个唏嘘不已……

陈正国显得轻车熟路，径直走进方奶奶的卧室，放好带来的大包小包的茶叶和保健品，并为老人披上条纱巾，“奶奶，这是我出差时捎的，您披上果然年轻20岁”。方忠义显得很激动，连声唠叨：“千里迢迢能来看奶奶就知足了，下回小果子绝不可再糟蹋钱了！”

随后进屋的粟惠宁与陈小鲁，也关怀备至地问起了老人的起居健康状况，嘱咐老人切记保重身体，争取活到200岁。方奶奶和惠宁相互挽扶着坐下，谈笑风生地追忆起在北京生活的点点滴滴……看到方忠义精神气色俱佳，生活得也

很安康幸福，惠宁一家彻底放心了。

方忠义在欢声笑语中总不忘一直握着倚靠在身旁的小果子的手，不时满眼慈爱地抚摸轻拍，并仔细询问小果子的儿子小麒麟的成长状况，还吩咐家人取来小麒麟的照片仔细端详。

当晚，小果子还把这次祝寿场景、现场氛围的照片挂到微博上，让方奶奶也认识的他儿时的那些小伙伴，一起感受他们“祖孙”重聚的天伦之乐。

同时，陈正国还在自己的微博上无限深情写下一则感人至深的祝福：“方忠义老奶奶，60年前您到了我们家，带大了我母亲带大了我！您的勤俭质朴善良伴随我的成长，今年您99岁了，看到您如此的健康精神让我安心放心，虽不能在您身边尽孝，但愿尽点微薄之力，祝您身体健康！寿比南山！活到200岁！方奶奶！谢谢您！”微博中还伴有害羞、呲牙等调皮表情，引发跟帖点

赞无数。

实际上，方忠义在上世纪80年代中期就已退休，并享受部队退休人员待遇。当时惠宁一家坚持让已经72岁的她在北京家中养老。只是老人故土难离，依依离别中先回到合肥，后又回到桐城老家安度晚年。但她的情感寄托仍然停留在北京那个雨儿胡同，仍然心念着关心她的老首长，她一手带大的惠宁、小果子。在她还能方便走动时，她每年都要去北京惠宁家住上一段时间，像走亲戚一样拉拉家常，说说心里话。而30年过去了，惠宁、小果子也依然没有忘了带大他们的方妈妈、方奶奶，像对待长辈一样不时敬奉关心关怀。

岁月悄悄流逝，这份超越血缘跨越半个多世纪的醇厚亲情依旧在浓烈延续。而今，方忠义老人的孙子在北京经商期间得到小果子等人的鼎力支持，事业已经小有成就。

(本文不得以任何形式摘编、上网、转载)



陈小鲁、粟惠宁和陈正国看望方忠义老人。